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MYR:n 
puheenjohtajiston 
haastattelut

 1/2005
Huhtikuu

Maakunnan yhteistyöryhmän puheen-

johtajistolta tiedusteltiin välitilinpäätöstä 

nykyisestä toimikaudesta. Missä on 

onnistuttu erityisen hyvin, ja mitä tulisi 

vielä kehittää? Pohdittavana olivat niin 

MYR:n oma työskentely kuin nykyinen 

ohjelmakausikin. Entä mihin tulisi uudella 

ohjelmakaudella keskittyä mikäli käytettä-

vissä olevat resurssit niukkenevat?

SIVU 2

Maaliskuussa pidetyillä maakuntapäivillä 

valittiin Etelä-Pohjanmaan uusi maakun-

tavaltuusto toimikaudelle 2005-2008. 

Maakuntavaltuusto on välillisesti kunnal-

lisvaalien kautta kansanvaltaisuutta edus-

tava toimielin. Uuden valtuuston ensim-

mäinen kokous pidetään 11. huhtikuuta. 

Asialistalla on mm. maakuntahallituksen 

ja lautakuntien valinta.

Etelä-Pohjanmaan väkiluku kasvoi vuonna 2004 Tilastokeskuksen mukaan ensi kertaa 
11 vuoteen. Väkiluku oli vuoden lopulla 194 076 henkeä. Tämä merkitsi vuoden aikana 
122 hengen kasvua. Muuttoliike kasvatti maakunnan väestöä ensi kerran vuoden 1983 
jälkeen; viime vuonna maakuntaan muuttaneita oli ennakkotiedon mukaan 65 henkeä 
enemmän kuin poismuuttaneita. Koko maakunnassa syntyneitä oli viime vuonna myös 
enemmän kuin kuolleita, ja maakunnan luonnollinen väestönkasvu oli 59 henkeä. 
Maaliskuussa ilmestynyt aluekehityskatsaus 2004 on osa alueellista ennakointia, 
jonka avulla seurataan myös mm. maakunnan työpaikkakehitystä.

MUUTTOLIIKE MAAKUNTAAN PÄIN 
ENSI KERRAN YLI 20 VUOTEEN 

Kansainvälistyminen on tulevaisuuden haaste Etelä-Pohjanmaalla. Maakunta toimii 
useissa kansainvälisissä yhteistyöverkostoissa ja järjestöissä, ja sillä on myös 
yhteistyöalueita eri puolilla Eurooppaa. Yksi tärkeimmistä ja näkyvimmistä yhteistyö-
elimistä on 10-vuotias WFA, Länsi-Suomen Allianssi. WFA:n yhteistyön painopiste 
on kansainvälisessä yhteistyössä eritoten EU:n ja Brysselin suunnalla sekä EU:n 
tavoiteohjelmien valmistelussa ja toteuttamisessa. 
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Etelä-Pohjanmaan väkiluku kääntyi nou-
suun vuoden 2004 aikana. Tunnetuimpia 
ennusteita tulevaisuudesta lienevät juuri 
väestöennusteet. Esa Latva-Raskun mie-
lestä Tilastokeskuksen perusaineistoon 
tarvitaan maakunnallinen näkökulma.
- Tilastokeskuksen käyttämä neljän vuo-
den trendilaskenta ennustaa Etelä-Pohjan-
maalle edelleen väkiluvun vähenemistä. 
Kyse on myös poliittisesta asiasta, koska 
valtio huomioi budjetissaan Tilastokeskuk-
sen väestökehitysennusteet. 
Ennusteiden poliittinen merkitys näkyy 
Latva-Raskun mukaan esimerkiksi valtion 
panostuksissa koulutukseen eri alueilla, 
joten omia painotuksia tarvitaan. 
- Koulutustaso sekä tutkimustoiminnan 
menot ovat Etelä-Pohjanmaalla edelleen 
maan alhaisimpia, ja näiden nostaminen 
onkin maakunnan tulevaisuuden kannalta 
erittäin tärkeää. Väestömäärän tavoit-
teena on omavaraiskehitys. Lisääntyvä 
työvoiman tarve edellyttää myös siirto-
laisuuspolitiikan kehittämistä, koska kaikki 
maakunnat tavoittelevat muuttovoittoa. 

Työntekijöitä 
tarvitaan pian lisää

Työpaikkakehitys Etelä-Pohjanmaalla on 
ollut hyvä erityisesti EU-aikana. Viimeisen 
kymmenen vuoden aikana maakuntaan on 
syntynyt 9 000 uutta työpaikkaa, ja niiden 
merkitystä korostaa samaan aikaan synty-
nyt 7 000 hengen muuttotappio. 
- Tällä hetkellä olemmekin jo siinä tilantees-
sa, että työmarkkinoilta on poistumassa 
enemmän väkeä kuin sinne tulee. Tilanne 
on lisäksi nopeasti huononemassa, kertoo 
maakuntajohtaja Esa Latva-Rasku.  
Etelä-Pohjanmaalla oli Tilastokeskuksen 
vuotta 2003 koskevan työssäkäyntitilas-
ton ennakkotiedon mukaan vajaat 77 400 
työpaikkaa ja maakunnan työpaikkamäärä 
kasvoi toisena vuonna peräkkäin. Vuodes-
ta 2002 työpaikkamäärä kasvoi hieman yli 

Kymmenessä v
Etelä-Pohjanm
Aluekehityskatsaus 2004 il

EU:n nykyinen rakennerahastokausi päät-
tyy vuoden 2006 lopussa. Uusi rakenne-
rahastokausi sisältää vuodet 2007-2013. 
Meneillään oleva rakennerahastokausi 
on ollut Etelä-Pohjanmaalle monessa 
suhteessa menestyksekäs, mutta petty-
myksiltäkään ei ole vältytty.

Maakunnan keskusalue on menestynyt. 
Se on selvinnyt 1990-luvun lamasta 
hyvin. Väestö kasvaa sekä muuttovoiton 
että syntyvyyden enemmyyden kautta. 
Maakunnan reuna-alueet sitä vastoin 
painivat edelleenkin monien ongelmien 
kanssa. Niiden väestökehitys on vähene-
vää niin muuttoliikkeen kuin syntyvyyden 
alhaisuudenkin takia. Tilanne kuvaa kehi-
tyksen hitautta tai joissakin tapauksissa 
suorastaan taantumaa.

Suomen esitykset rakennerahastouudis-
tukseksi vuosille 2007-2013 ovat lähte-
neet pääosin siitä, että laajentuneessa 
EU:ssa korkean tuen taso pyritään säilyt-
tämään lähinnä Itä- ja Pohjois-Suomessa. 
Muille alueille tarjotaan vähenevää ja ns. 
horisontaalista kilpailukykyä ja työllisyyttä 
tukevaa rahoitusta. Tästä rahoituksesta 
kilpaillaan verisesti. Kun rahoitusta ei 
ole nimetty erityisesti tiettyjen alueiden 
omaksi rahoitukseksi, on syytä olettaa, 
että kehittämishankkeiden rahoitus suun-
tautuu ensisijaisesti parhaille toimijoille 
ja alueille.

Etelä-Pohjanmaalla tilanne saattaisi 
keikahtaa siten, että nykyiset tavoite 2-
ohjelman siir tymäalueet voisivat saada 
entistä paremman rahoitusaseman, mutta 
varsinaiset tavoite 2-alueet eli maakunnan 
reuna-alueet menettäisivät rahoitusta. 
Karrikoiden ilmaistuna voitaisiin todeta, 
että EU:n laajentumisen 15:stä jäsenval-
tiosta 25:teen maksaisivat Suomen osalta 
nykyiset tavoite 2-alueet. Itsestään selvää 
on, että tällainen ratkaisu ei tue Suomen 
sisäistä tasapainoista, ja oikeudenmukais-
ta alueellista kehitystä.

Mitä sitten pitäisi tehdä? Mielestäni on 
erittäin tärkeää, että Itä- ja Pohjois-Suo-
men ohella Suomi pyrkii kaikin keinoin 
turvaamaan Länsi-Suomen tavoite 2-oh-
jelma-alueen maakuntien reuna-alueiden 
aseman kohtuullisena. Etelä-Pohjanmaalla 
tämä tarkoittaa sitä, että ainakin Järvi-
seutu, Kuusiokunnat ja Suupohja tulee 
säilyttää nykyisenkaltaisen ja -tasoisen 
rakennerahastotuen piirissä myös uudella 
EU:n rakennerahastokaudella.

Maakuntajohtaja
Esa Latva-Rasku

Etelä-Pohjanmaan 
valmistautuminen uudelle 
rakennerahastokaudelle 
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Seuraava lehti ilmestyy: vko 23

Kansikuva: Seppo I Myllyviita

Päätoimittaja: 
maakuntajohtaja 

Esa Latva-Rasku, puh. 020 124 4101
Toimitussihteeri: 

vs. tiedotussihteeri 
Tuija Hirvinen, puh. 020 124 4133, 
tuija.hirvinen@etelapohjanmaa.fi, 

www.epliitto.fi

1 600 työpaikkaa. Työpaikkojen lisäys oli 
maakunnistamme viidenneksi suurin.
Työpaikat eivät ole lisääntyneet tasaisesti 
eri puolilla maakuntaa. Kuntakohtainen 
työpaikkamäärä on EU-aikana kasvanut 
eniten Seinäjoella, mutta suhteellinen 
kasvu on ollut suurinta Ylihärmässä, 47 
%. Työpaikat ovat EU-aikana vähenty-
neet määrältään eniten Jurvassa, 112 
työpaikkaa ja suhteellisesti Lehtimäellä, 
12 %. Työpaikkoja oli kahdeksassa Ete-
lä-Pohjanmaan kunnassa vuoden 2003 
lopulla vähemmän kuin EU-jäsenyyden 
alkaessa.

Maataloussektori supistuu, 
palvelut kasvavat

Etelä-Pohjanmaa tunnetaan maatalo-
udestaan, mutta viimeksi kuluneiden 
kymmenen vuoden aikana on tapahtunut 
suuri rakennemuutos. Kun vuoden 1994 
lopulla maa- ja metsätalouden työpaikka-
määrä oli 16 kunnassa toimialoista suurin, 

oli maa- ja metsätalous vuonna 2003 
ennakkotietojen mukaan suurin toimiala 
enää Karijoella ja Kortesjärvellä.
Maa- ja metsätalouden työpaikkamäärä 
ja -osuus ovat silti Etelä-Pohjanmaalla 
edelleen maakunnistamme toiseksi kor-
keimmat. Maa- ja metsätalouden työ-
paikkaosuus oli Etelä-Pohjanmaalla 10,9 
% vuonna 2003, kun se koko maassa oli 
4,2 %. Kunta-asiamies Marko Rossisen 
mukaan uusia työpaikkoja onkin syntynyt 
ja syntymässä ennen kaikkea palvelualoil-
le. Myös teollisuuden työpaikkakehitys on 
nousevaa. 
- Palvelualalla voimakkainta kasvua edus-
taa sosiaali- ja terveyssektori. Väestön 
ikääntyminen tuo esimerkiksi palvelu-
asumisen kehittämiseen uusia haasteita. 
Tulevaisuuden työpaikkakehitykseen 
merkittävästi vaikuttavia tekijöitä ovat 
myös yrityspalvelujen ja koulutuksen 
kehittäminen. 

ä vuodessa 
maalle 9 000 uutta työpaikkaa 
4 ilmestyi

Maakuntajohtaja Esa Latva-Raskun ja kunta-asiamies Marko Rossisen mukaan 
aluekehityksen seurannasta tuli tärkeä osa liiton tehtäviä Suomen EU-jäsenyyden 
myötä. 

Aluekehityskatsauksen voi ladata 

sähköisessä muodossa liiton yl-

läpitämästä ennakointiportaalista 

www.etelapohjanmaa.fi/ennakointi. 

Portaalista löytyy paljon muuta-

kin keskeistä alueen kehittämistä 

tukevaa ennakointi- ja seurantatie-

toa, ja sitä päivitetään jatkuvasti. 

Lisätietoja saa kunta-asiamies 

Marko Rossiselta puh. 050 3065 

517 tai projektipäällikkö Jarkko 

Lämsältä puh. 040 5489 617, etu-

nimi.sukunimi@etela-pohjanmaa.fi. 

Painetun aluekehityskatsauksen voi 

tilata arkistonhoitaja Maarit Koske-

lalta, puh. 020 124 4124.
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Länsi-Suomen Allianssi (WFA, West 
Finland Alliance) on Etelä-Pohjan-
maan, Keski-Suomen, Pirkanmaan, 
Pohjanmaan, ja Satakunnan maakun-
nan liittojen strateginen yhteistyöelin. 
Länsi-Suomen allianssin toiminnan 
aloittamisen 10-vuotisjuhlaa vietettiin 
helmikuussa Virroilla. Lokakuussa 
ovat edessä juhlallisuudet Brysselissä 
Eurooppa-toimistossa. 
WFA:n yhteistyössä tavoitteena on 
- valvoa maakuntien yhteistä etua ja 

yhdistää voimavarat yhtä maakuntaa 
laajemmissa asioissa

- toteuttaa alueen markkinointia yli 
maakuntien rajojen sekä profiloitua 
EU:n alueella

- vahvistaa keskinäistä vuorovaikutusta 
ja vaihtaa tietoja ja kokemuksia sekä

- tiivistää yhteistyötä kansainvälisissä 
asioissa ja projektitoiminnassa. 

10-vuotisjuhlien yhteydessä WFA:n pu-
heenjohtajisto päätti esittää maakunnan 
liittojen maakuntahallituksille, että ne 
päättäisivät muuttaa WFA:n Brysselissä 
toimivan määräaikaisen Eurooppa-toimis-
ton pysyvästi toimivaksi. Toimintaa tul-
taisiin arvioimaan kahden vuoden välein. 
Aiemmin tehdyn päätöksen mukaisesti 
Brysselin toimisto toimii projektina tämän 
rakennerahastokauden loppuun.
Länsi-Suomen Eurooppa-toimiston toi-

minta käynnistyi vuonna 1997, ensin 
kokeiluluontoisena ja sitten määräaikaisen 
henkilöstön voimin vuoden 1999 alusta. 
Vuonna 2005 yhteistyöelimen puheen-
johtajaliittoina toimivat Pirkanmaan ja 

Etelä-Pohjanmaan liitot, kumpikin puoli-
vuotiskauden ajan. 
- Painopisteitä vuonna 2005 ovat laajen-
tunut EU sekä alue- ja rakennepolitiikka 
2007-2013, tietoyhteiskunta ja innovaatio 
sekä Itämeri-yhteistyö, kertoo WFA:n Eu-
rooppa-toimiston johtaja Kari Hietala. 

Eurooppa-toimisto 
Brysselissä

WFA:n Eurooppa-toimisto tunnetaan ken-
ties parhaiten informaatiopalveluistaan. 
- Tällä hetkellä ajankohtaista EU-tietoa 
suoraan omaan sähköpostiin saa noin 
1 100 henkilöä Länsi-Suomen allianssin 
alueelta, sanoo Hietala. 
Valittavana on 26 eri tiedotuskoria eri 
aihealueilta. Listalle voi rekisteröityä osoit-
teessa www.wfa.fi/tiedottaminen.
Yhä merkittävämmän osuuden Eurooppa-
toimiston työstä muodostaa erityispalvelu, 
joka käsittää neuvontapalvelut yhteyden-
ottojen perusteella. Tähän työhän kuuluu 
niin yhteys- ja kontaktitietojen välittämistä 
kuin partnerinhakuakin. Kansainvälisissä 

Länsi-Suomen liittojen yhteistyö 10 vuotta

WFA:n toiminta-alue

WFA:n puheenjohtajisto tapasi helmikuussa Virroilla 10-vuotisjuhlien merkeissä. 
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- Johtopäätöksenä voitaneen sanoa, että 
tulevaisuudessa on sopeuduttava niuk-
keneviin rakennerahastovaroihin. Tähän 
saakka rakennerahastot ovat olleet hank-
keiden toteuttajille ns. helppoa rahaa. Nyt 
kysytään toteuttajilta selkeitä strategioita 
ja kehittyneitä valmiuksia. Menestys on 
omissa käsissämme, toteaa Hietala. 

Erillisohjelmiinkin 
tulossa muutoksia

Kansainvälinen yhteistyö tulee olemaan 
yksi uuden ohjelmakauden menestyjien 
keinoista. Yhden mahdollisuuden kansain-
väliseen toimintaan tarjoavat EU:n erillis-
ohjelmat, joissa tukea haetaan suoraan 
Brysselistä. Hankkeissa tulee olla mukana 
useita kansainvälisiä partnereita. Erillisoh-
jelmiinkin on tulossa muutoksia uudella 
ohjelmakaudella. Esimerkiksi Kulttuuri 
2000 –ohjelma päättyy ensi vuonna. 
Viimeinen Kulttuuri 2000 –ohjelman haku 
avataan kesällä, ja se päättyy loka-mar-
raskusssa. Tällä kertaa erityistä painopis-
tealuetta ei ole, vaan mukana ovat kaikki 
kulttuurialat. 
- On olemassa jo esityksiä uudeksi 
Kulttuuri 2007 –ohjelmaksi, kertoo Elina 
Humala WFA:n Eurooppa-toimistosta. 
- Hankkeissa tarvitaan aina myös kansal-
lista rahoitusta. Jos sitä toivotaan esimer-
kiksi opetusministeriöltä, niin myös heihin 
kannattaa olla yhteydessä hyvissä ajoin 
oman suunnitelman esittelemiseksi. 

5

WFA:n Eurooppa-toimiston tämän hetken 
keskeisiä tehtäviä on Länsi-Suomen alu-
een edunvalvonta ja tiedotus uutta raken-
nerahastokautta 2007-2013 koskevissa 
kysymyksissä. Tällä hetkellä kovinkaan 
moni uutta ohjelmakautta koskeva asia 
ei ole vielä varma, mutta tiedossa on 
kuitenkin, että muutoksia tulee niin ra-
kenteellisesti kuin sisällöllisestikin, ja mitä 
todennäköisimmin myös käytettävissä 
olevien rahojen suhteen. 

Uusia ohjelmia tulee WFA:n Eurooppa-
toimiston johtaja Kari Hietalan mukaan 
olemaan uudella kaudella kolme. 
- Ensimmäinen ohjelma, lähentyminen 
ja kilpailukyky, tulee sovellettavaksi voit-
topuolisesti uusissa jäsenmaissa, ja sen 
osuus on 78 % koko ohjelmasta. Toinen 
tavoiteohjelma keskittyy alueelliseen kil-
pailukykyyn ja työllisyyteen. Koko Suomi 
on sijoittumassa tähän, kuten muutkin 
vanhat jäsenmaat. Tämän osuus on 18 % 
koko ohjelmasta. Pienimmällä 4 % osuu-
della keskitytään Euroopan alueelliseen 
yhteistyöhön. Tämä ohjelma sisältää rajat 
ylittävää ja kansojen välistä yhteistyötä, ja 
siihen tulee myös uusi naapuruusinstru-
mentti. 

Tulossa olevia teemoja

Alueellista kilpailukykyä ja työllisyyttä ta-
voittelevaan ohjelman liittyen on jo nostet-
tu esiin erilaisia teemoja. EAKR:oon liittyen 
teemat ovat innovaatio, saavutettavuus ja 
ympäristö ja ESR:oon liittyen sopeutumi-
nen, työvoima ja syrjäytyminen. 
- Näiden teemojen konkreettinen sisältö ja 
käytännön toteutus määritellään kansalli-
sesti, sanoo Hietala.  
Tulevaan ohjelmakauteen liittyvä, avoin-
na oleva suuri kysymys on EU:n tuleva 
budjettikehys. 
- Sovun kehyksen suuruudesta toivotaan 
syntyvän jo tänä keväänä Luxemburgin 
puheenjohtajakaudella. 
Jäsenmaksujen suuruudessa vaakaku-
pissa painavat toisaalta pyrkimys mah-
dollisimman pieniin menoihin, toisaalta 
riittävän suuri rakennerahasto-ohjelma.   

Tuleva rakennerahastokausi 
on vielä avoinna oleva kysymys

ohjelmissa ja hankkeissa neuvotaan, 
samoin kuin tarjotaan arviointipalvelua 
ennen hankehakemuksen lähettämistä 
komissioon. 
- Etelä-Pohjanmaan alueelta saamme tällä 
hetkellä noin 200 yhteydenottoa vuodessa 
eli yhden jokaista työpäivää kohden. 

Länsi-Suomen 
Allianssi alueena

Länsi-Suomen Allianssin alueella asuu 
1,3 miljoonaa ihmistä eli 26 % Suomen 
väkiluvusta. Sen pinta-ala on 65 000 km². 
Alue muodostuu viidestä maakunnasta, 25 
seutukunnasta ja 133 kunnasta.  Alueella 
on viisi yliopistoa ja seitsemän yliopiston 
yksiköt, seitsemän ammattikorkeakoulua 
ja kahden AMK:n yksiköt sekä kuusi tek-
nologiakeskusta.
Alueen osaamiskeskukset toimivat elin-
tarviketeknologian, energia- ja ympäris-
tötekniikan, kone- ja automaatiotekniikan, 
materiaalitekniikan, paperinvalmistustek-
niikan, tietotekniikan ja terveysteknolo-
gian aloilla. Monialainen osaaminen on 
tulosta globaalisti toimivien yritysten ja 
alihankintaverkostojen sekä yliopistojen, 
ammattikorkeakoulujen, teknologia- ja 
osaamiskeskusten yhteistyöstä. Suomen 
tutkimus- ja kehittämistoiminnan resurs-
seista alueelle kohdistuu vuosittain noin 
0,62 miljardia € eli 21 %  koko maan 
T&K- panostuksesta.
Monipuolinen ja valovoimainen kulttuuri-
tarjonta vahvistaa alueen elinvoimaisuutta 
ja yhdessä rikkaan luonnon kanssa 
tarjoaa perustan matkailun edelleen 
kehittämiselle. Alueella on myös panos-
tettu tietoyhteiskunnan kehittämiseen. 
Ylimaakunnallisia kehittämiskohteita ovat 
elintarvike ja puutuoteala, matkailuala, 
tietoyhteiskunta sekä joukko seutukuntien 
välisiä yhteishankkeita. 
Alueen bkt per capita vuonna 2002 oli 99 
(EU25 100). Alueen sisällä yksittäisten 
kuntien ja seutukuntien välillä bkt:n hajonta 
on kuitenkin suuri. Koko WFA:n alue on 
kärsinyt voimakkaasta rakennemuutok-
sesta. Työttömyysaste vuonna 2002 oli 
9,5 % (EU25 8,8 %). Alueella toteutetaan 
EU:n tavoite 1, 2 ja 3 -ohjelmia sisältäen 
myös ns. ”valkoisia” alueita ja siirtymä-
kauden alueita. 

Yhteystiedot

Länsi-Suomen Allianssin 
kotimaan toimisto
PL 76, Pyhäjärvenkatu 1 B
33201 Tampere
puh. 03 2481 266
s-posti: wfainfo@pirkanmaa.fi
Internet: http://www.wfa.fi

Länsi-Suomen Eurooppa-toimisto
36 – 38, rue Joseph II
B-1000 Bryssel,  Belgia
puh. + 32 2 286 90 81
s-posti: european.office@westfinland.be
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Kansainvälisyys ja kansainvälistyminen 
ovat runsaasti käytettyjä sanoja. Ete-
lä-Pohjanmaan liitossa ne merkitsevät 
samanaikaisesti monia asioita. Yhtäältä 
tavoitteena on kehittää maakuntaa toi-
mimalla kansainvälisissä verkostoissa ja 
hankkeissa ja hankkia siten uusia ideoita 
kehitystyöhön. Toisaalta samojen verkos-
tojen kautta pyritään ajamaan maakunnan 
omia näkökulmia ja etuja kansainvälisessä 
kilpailussa. Oma lukunsa on puolestaan 
maahanmuuttajapolitiikka, jota Etelä-Poh-
janmaalla ei ole tähän saakka juurikaan 
harjoitettu, mutta joka tulee ajankohtai-
seksi väestön ikääntymisen ja sen myötä 
syntyvän työvoimapulan myötä. Kulttuuri-
sektorilla puolestaan on yhtä tärkeää löytää 
taiteilijoille ja kulttuurituottajille uusia 
markkinoita ulkomailta kuin houkutella 
Etelä-Pohjanmaalle kulttuurimatkailijoita. 

- EU on tärkein kansainvälistymisen tapa, 
toteaa maakuntajohtaja Esa Latva-Rasku 
ykskantaan. 
- Ennen EU-aikaa olimme painottuneet 
vahvasti alkutuotantoon, ja markkinat olivat 
Suomessa. Nyt ollaan kuitenkin menossa 
kohti 450 miljoonan ihmisen aitoja sisä-
markkinoita, jossa tavarat, ihmiset, palvelut 
ja raha voivat liikkua vapaasti. Näillä mark-
kinoilla Etelä-Pohjanmaan liiton roolina 
on asettaa tavoitteeksi maakunta, joka on 
EU:n avoimilla vienti- ja tuontimarkkinoilla 
kilpailukykyinen paitsi Suomen, myös koko 
EU:n tasolla. 
Muitakin peruspilareita kansainväistymises-
sä Latva-Raskun mukaan on. 
- Yhdentyvät markkinat edellyttävät ylikan-
sallisen verkottumisen ja yritystoiminnan 
hakemista. 
Etelä-Pohjanmaan liiton johtotasolla kan-
sainvälistymisen vaade on arkipäivää. 
- Neljällä johtoryhmän viidestä jäsenestä 
kuluu kansainvälisten tehtävien hoitoon 20 
% työajasta. 
Kansainvälistyminen on tullut hankemaail-
maan jäädäkseen, ja yhteisten hankkeitten 
toteuttaminen lisääntynee jatkossa. 

Ulkomaalaisia Etelä-
Pohjanmaalla vain vähän
 
Suomi on väestöltään poikkeuksellisen 
yhtenäinen maa. Maassamme on ulko-
maalaisia vajaa kaksi prosenttia, mikä on 
EU-maiden alhaisin luku. Monissa muissa 

maissa ulkomaalaisten osuus lähentelee 
kymmentä prosenttia. Ulkomaalaisten 
osuus on maakuntien väestöstä alhaisin 
Etelä-Pohjanmaalla, puoli prosenttia eli 
tuhat henkeä. Koko maan vastaava luku on 
nelinkertainen.  
Etelä-Pohjanmaalla näkee ulkomaalaisia 
kaiken kaikkiaan vähän. EU-maissa ul-
komaalaisten osuus majoitusliikkeissä 
yöpyjistä on keskimäärin yli 40 prosenttia. 
Etelä-Pohjanmaalla matkailevista ulkomaa-
laisia on nelisen prosenttia. Tämäkin osuus 
on maakuntien pienin.

Maahanmuuttopolitiikka 
ajankohtainen

Vasta ilmestyneen Etelä-Pohjanmaan alue-
kehityskatsauksen mukaan työmarkkinoilta 
poistuu jo tällä hetkellä enemmän väkeä 
kuin sinne tulee, ja tilanne on huonone-
massa. Maakuntajohtaja Esa Latva-Rasku 
näkee, että asia tulee huomioida parhaillaan 
laadittavassa, vuoteen 2030 tähtäävässä 
maakuntasuunnitelmassa. 
- Tällä hetkellä kaikki maakunnat tavoittelevat 
muuttovoittoon perustuvaa väestönkasvua. 
Tämä ei voi Suomen sisällä toteutua, joten 
tarvitaan ulkomaalaispolitiikkaa. Kun tällä 
hetkellä ulkomaalaisten osuus eteläpohja-
laisista on noin tuhat henkeä, vuonna 2030 
osuuden tulisi olla ehkä jo 10 000. 
Aluekehitysjohtaja Timo Urpalan mukaan 
myös muiden maakuntien suunnitelmissa 
tavoitellaan maahanmuuttajia, ja monikult-
tuurisuudesta halutaan maakunnan voima-
vara ja vahvuus.  
- Erityisen merkittävää on, että alueen 
korkein poliittinen johto ilmaisee selkeän 
halunsa maahanmuuttajien saamiseksi ja 
toivottaa heidät tervetulleiksi, sanoo Urpala, 
jonka mukaan suvaitsevaisuus ja moninai-
suus ovat myös alueen vetovoimatekijä. 
- Suvaitsevainen ja avoin ilmapiiri vetää puo-
leensa luovia ihmisiä, koska he arvostavat 
erilaisuutta ja moninaisuutta hyväksyvää 
ympäristöä. Luovien ihmisten merkitys 
on puolestaan nykyisessä teknologiaan, 
innovaatioihin ja osaamiseen perustuvassa 
taloudessa hyvin keskeinen.

Kotouttamiseen 
tarvitaan palveluja 

Ihmisten siirtyminen maasta toiseen sekä 
tähän liittyvä kotouttaminen ja integroitu-

Etelä-Pohjanmaan liiton 
kansainvälisiä yhteistyö-
verkostoja, -järjestöjä ja alueita 

AER, the Assembly of European Regions, 
Euroopan alueiden liitto on poliittinen etu-
järjestö, jolla on virallinen neuvotteluasema 
EU:n suhteen ja joka ajaa alueiden etua. 
Järjestössä on jäsenenä 250 aluetta 30 
eri maasta sekä 12 ylikansallista organi-
saatiota. 
WFA, Länsi-Suomen Allianssi, ja sen maa-
kuntien yhteistyöverkostot toteuttavat suur-
alueyhteistyötä sekä kansallisissa että kan-
sainvälisissä asioissa. WFA-yhteistyöhön 
sisältyyy mm. yhteinen Eurooppa-toimisto 
Brysselissä sekä yleiseen kehittämiseen ja 
EU:n alue- ja rakennepolitiikkaan liittyvät 
edunvalvontatoimet. 
Pohjanmaan maakuntien yhteistyötä 
pohjoissaksalaisen Schleswig-Holsteinin 
osavaltion kanssa on tehty yli kymmenen 
vuotta. Yhteistyötä ja kumppanuutta on 
syvennetty mm. aluekehitysohjelma- ja 
hanketyöllä, hallinnollisella ja taloudellisella 
yhteistyöllä (Hanse-Office Brysselissä, 
virkamies- ja opiskelijavaihto), kulttuuriyh-
teistyöllä sekä monilla muilla sektoreilla. 
Merenkurkun neuvosto on Suomen Poh-
janmaan maakuntien sekä Ruotsin Väster-
bottenin ja Örnsköldsvikin muodostaman 
Merenkurkun alueen raja-alueellinen yhteis-
työelin. Yhteistyön tärkeimpiä teema-alueita 
ovat elintarvikeala, korkeakouluyhteistyö, 
kulttuuri, liikenne, matkailu ja ympäristö. 
Keskipohjolatoimikuntaan kuuluvat Suo-
mesta Etelä-Pohjanmaan liitto, Pohjanmaan 
liitto, Keski-Suomen liitto ja Etelä-Savon 
maakuntaliitto, Ruotsista Jämtlannin ja 
Västernorrlannin maakäräjät sekä Norjasta 
Pohjois- ja Etelä-Tröndelagin läänit. Yhteis-
työtä tehdään elinkeinopolitiikan, energian, 
koulutuksen, kulttuurin, liikenteen, matkai-
lun ja ympäristöteeman saralla. 
BSSSC, the Baltic Sea States Subregional 
Co-operation, on Itämeren maiden aluei-
den yhteistyöelin, joka edistää Itämeren 
alueiden yhteistyötä talouden, teknologian, 
ympäristön, terveyden, koulutuksen, liiken-
teen ja sosiaalialan kysymyksissä. 
Pohjola-Norden on asiantuntijajärjestö, 
jonka päätehtävinä ovat ihmisten saatta-
minen kosketuksiin pohjoismaalaisuuden 
ja pohjoismaalaisten kanssa, aktiivisen 
keskustelun edistäminen, Nordjobb-nuori-
sovaihto, yhteistyöhankkeiden edistäminen 
sekä yleinen tiedonvälitys.  
Parhaillaan on valmisteilla Etelä-Pohjan-
maan liiton yhteistyösopimus liettualaisen 
Siauliain maakunnan kanssa. Rakenteilla 
on myös WFA-alueen yhteistyösopimus 
Pohjois-Italiassa sijaitsevan Pienmonten 
alueen kanssa. 

Kansainvälistyminen tuo u
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minen uuteen kotimaahan ovat vuosia ja 
vuosikymmeniä kestäviä tapahtumaketjuja. 
Maahanmuuttajia haluavassa maakunnassa 
valmistautumisen on oltava pitkäjänteistä ja 
se vaatii paljon työtä.
Osa maahanmuuttajista hakeutuu mielellään 
samoille seuduille, missä heidän maan-
miehiään on entuudestaan. Näin suoma-
laisetkin siirtolaiset ovat tehneet aikoinaan.  
Tihentymät helpottavat maahanmuuttajien 
kotoutumista ja palvelujen järjestämistä. 
Avoinna on myös kysymys siitä, halutaanko 
maahanmuuttajien tavoittelussa keskittyä 
joihinkin tiettyihin kieliin ja kulttuureihin. 
Tällä hetkellä maakunnan suurin ulkomaa-

BSR eHealth pohtii 
tulevaisuuden 
avainkysymyksiä 
terveydenhuollossa

BSR eHealth -projekti on suurimpia niistä 
parhaillaan käynnissä olevista kansainväli-
sistä projekteista, joissa Etelä-Pohjanmaan 
liitto on mukana. Hankkeeseen päästiin 
mukaan schleswig-holsteinilaisen pääpart-
nerin kutsumana. Hankkeessa kehitetään 
integroituja terveydenhuollon rakenteita ja 
palvelutarjontaa Itämeren alueella. Yhteis-
hanke on järkevä, koska Euroopan valtioilla 
ja alueilla on samanlaisia sosiaalisia, po-
liittisia ja taloudellisia haasteita. Erityisesti 
terveydenhuollon sektorin täytyy selviytyä 
rajallisten budjettikehysten lisäksi myös 
lisääntyvästä palveluiden kysynnästä. 
- Informaatioteknologiaa ei voi terveyden-
huollossa sivuuttaa. Päinvastoin; tervey-
denhuollon tulevaisuus riippuu siitä, sanoo 
tanskalainen Henning Bruun-Schmidt. 
Bruun-Schmidt kertoi integroidun alueellisen 
terveydenhuollon rakenteista joulukuussa 
Seinäjoella pidetyssä seminaarissa. 
Havainnot ja ratkaisut ovat myöhemmin 
siirrettävissä muille Euroopan alueille ja 
ne myötävaikuttavat Euroopan terveyden-
huoltojärjestelmien nykyaikaistamiseen. 
Tavoitteena on erityisesti monikansallisten 
elektronisen terveydenhuollon ratkaisujen 
hyödyntäminen.  
Hanke on kolmivuotinen (2004-2007) ja 
saatu rahoitus on 3,27 miljoonaa euroa. 
Hankkeeseen osallistuvat 17 kumppania 
ovat alueilta, jotka yhdessä kattavat melkein 
koko Itämeren alueen. Yhteistyökumppanit 
tulevat seitsemästä maasta (Suomi, Ruotsi, 
Tanska, Norja, Puola, Liettua ja hankkeen 
koordinaattori Saksa). Suomesta mukana 
ovat Etelä-Pohjanmaan sairaanhoitopiiri, 
Seinäjoen ammattikorkeakoulu ja Etelä-
Pohjanmaan liitto. 

Tanskalaisen Henning Bruun-Schmidtin 
mukaan tiedonkulku on keskeinen terve-
ydenhuollon kehittämiskohde Itämeren 
alueella.  

uudenlaisia haasteita

laisryhmä ovat virolaiset. Kokonaan ennalta 
ei tietenkään minkään politiikan avulla voida 
kehitystä hallita. 
- Yksi ensimmäisiä asioita maahanmuutta-
jien palvelujen luomiseksi on englanninkie-
lisen koulun saaminen Seinäjoelle, sanoo 
Timo Urpala, jonka mukaan palvelujen 
järjestämisellä on jo kiire. 
Erityispalveluja ei ole mahdollista järjestää 
joka kuntaan, vaan niiden saatavuus on 
tarkoituksenmukaista turvata ainakin maa-
kuntakeskuksessa. Seinäjoelle avautuukin 
merkittävä rooli eteläpohjalaisen maahan-
muuttopolitiikan hahmottelussa ja varsinkin 
palvelujen toteutuksessa.  
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Varsinainen jäsen   Henkilökohtainen varajäsen
LAPPAJÄRVI   
Orava Maarit (kesk.)   Keskinen Raili (kesk.)
Tiainen Juha (kok.)   Angervisto Raimo (kok.)
LAPUA
Lahtinen Helena (KD)   Ilkka Raija (KD)
Lakaniemi Paavo (SDP)   Kangasluoma Pentti (SDP)
Lemettinen Maiju (kesk.)   Ampiala Riitta (kesk.)
Muilu Markku (kok.)   Antila Matti (kok.)
Peltola Asko (kesk.)   Hella Pekka (kesk.)
LEHTIMÄKI
Mäkipelto Pirkko (kesk.)   Välisaari Heikki (kesk.)
NURMO
Hyvönen Juhani (SDP)   Ristimäki Aino (SDP)
Varpuluoma Terhi (kok.)   Mäki-Hakola Pertti (kok.)
Mäkynen Hanna (kesk.)   Sjöstedt Leena (kesk.)
Vihriälä Jukka (kesk.)   Hautamaa Antero (kesk.)
SEINÄJOKI
Aittoniemi Pirjo (kesk.)   Turenius Irene (kesk.)
Hakala Juhani (kesk.)   Ristimäki Asko (kesk.)
Harjunpää Aaro (kesk.)   Mäkelä Ilkka (kesk.) 
Homi Kari (kesk.)   Harju Tapani (kesk.)
Hyytiä Arja (kesk.)   Turenius Eila (kesk.)
Perä Tiina (kok.)   Risikko Paula (kok.)
Ristilä Raimo (kok.)   Rinta-Nikkola Pertti (kok.)
Saari Marja-Leena (SDP)   Toivonen Ritva (SDP)
Salo Tuula (SDP)   Koivusaari Helena (SDP) 
Taipalus Pentti (KD)   Lampi Seppo (KD)
Talvitie Liisa (kok.)    Kivimäki Aila (kok.) 
Vähä-Koivisto Markku (SDP)  Perkiö Seppo (SDP) 
SOINI
Rasinmäki Mikko (kesk.)   Rinne Aila (kesk.)
TEUVA
Lehtimäki Esko (kesk.)   Kaleva Paula (kesk.)
Mäntysaari Matti (SDP)   Nieminen Väinö (SDP)
Nevanperä Yrjö (kok.)   Kallio Juhani (kok.)
TÖYSÄ
Akonniemi Rauni (kesk.)   Keisala Kari (kesk.)
Ylimäki Tarja (SDP)   Jauhiainen Kyösti (SDP)
VIMPELI
Lehto Matti (vas.)   Kantola Tuula (vas.)
Seppä Minna (kesk.)   Lakaniemi Kari (kesk.)
YLIHÄRMÄ 
Liinamaa Tapio (kesk.)   Lammi Jorma (kesk.)
Rinkineva Liisa (kok.)   Hakomäki Heikki (kok.) 
YLISTARO 
Havelin Ritva (kok.)   Kuoppala Kari (kok.) 
Istolahti Asko (kesk.)   Ekoluoma Pirkko (kesk.)
ÄHTÄRI
Jousmäki Simo (kok.)   Tupamäki Pekka (kok.)
Lamminkoski Sirkka-Liisa (PS) Koivisto Asko (kesk.)
Savola Mikko (kesk.)   Hautakangas Helena (kesk.)
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Varsinainen jäsen   Henkilökohtainen varajäsen
ALAHÄRMÄ 
Kuoppala Matti (kesk.)   Oja-Lipasti Sari (kesk.)
Keijo Ylinen (kok.)   Sainio Päivi (kok.) 
ALAJÄRVI
Hannula Arvo (kesk.)   Höykinpuro Tapio (kesk.)
Järvi Lassi (kok.)   Joensuu Kirsti (kok.)
Mäkitalo Merja (kesk.)   Palmu Sari (kesk.)
Vistbacka Raimo (PS)   Leppäkangas Markku (PS)
ALAVUS
Aho Kaisla (kesk.)   Järvinen Juhani (kesk.)
Haapa-aho-Vehniä Pirjo (kok.)  Mänty Tarja (kok.)
Kuismin Helmer (KD)   Penninkangas Reijo (KD)
Saari Aapo (kesk.)   Yli-Hukkala Seija (kesk.)
EVIJÄRVI
Latukka Asko (kesk.)   Mäkinen Päivi (kesk.)
ILMAJOKI
Kangas Unto (kok.)   Sairo Mirja (kok.)
Koskela Markku (SDP)   Karvonen Sirkka-Liisa (SDP)
Sihto Paula (kesk.)   Tamppari Kirsi (kesk.)
Yli-Ojanperä Kirsti (kesk.)   Järviharju Matti (PS) 
ISOJOKI
Jaakkola Antti (kesk.)   Ketola Pirjo-Liisa (kesk.) 
JALASJÄRVI
Mannila Pekka (kesk.)   Selin Martti (kesk.)
Salovaara Sisko (kesk.)   Ojajärvi Anne (kesk.)
Ventelä Jaakko (kok.)   Ventelä Kirsti (kok.)
JURVA
Heikkilä Pekka (kesk.)   Tikkala Raija (kesk.)
Peltola Anita (vas.)   Niemelä Jorma (vas.)
KARIJOKI
Puputti Raija (kesk.)   Seppälä Antti (kesk.)
KAUHAJOKI
Hautala Lasse (kesk.)   Heikkilä Antti (kesk.)
Huhtanen Riitta (kok.)   Kuusinen Merja (kok.)
Kuusisto Raija (SDP)   Järviluoma Heikki (SDP)
Pihlaja Tapio (PS)   Ylinen Marko (PS)
Rintaluoma Tiina (kesk.)   Paananen Merja (kesk.)
KAUHAVA
Korpimäki Marja-Leena (SDP)  Kankaanpää Kari (SDP)
Niemi Anna-Liisa (kesk.)   Passi Arvo (kesk.) 
Renko Timo (kok.)   Kangas Pasi (kok.)  
KORTESJÄRVI
Pahkajärvi Jussi (kesk.)   Nuottimäki Sami (kesk.)
KUORTANE
Niemelä Ilmari (kesk.)   Sippola Eija (kesk.)
Talvitie Pauli  (kok.)   Ridanpää-Taittonen Annu (kok.) 
KURIKKA 
Hakala Reetta (kok.)   Käkelä Outi (kok.)
Mikkilä Juha (kesk.)   Lammi Maire (kesk.)
Mukkala Lasse (kesk.)   Sariola Pirjo (kesk.)
Perä Riikka (SDP)   Parkkamäki Margit (SDP)

Maakuntapäivillä 11.3. valittiin Etelä-Pohjanmaan uusi maakuntavaltuusto toimikaudelle 2005-2008. Maakuntapäivät on kuntien edustajien 
kokous, jonka tehtävänä jäsenkuntia edustavien maakuntavaltuuston jäsenten ja varajäsenten valinnan lisäksi käsitellä maakuntahalli-
tuksen antama maakuntavaltuuston hyväksymä kertomus edellisten maakuntapäivien jälkeen tapahtuneesta kuntayhtymän toiminnasta. 
Maakuntavaltuustoon valitaan Etelä-Pohjanmaan liiton jäsenkuntien keskuudesta yksi jäsenen kutakin alkavaa 3 000 asukasta kohti. 
Maakuntavaltuuston paikkoja on jäsenkuntien asukasluvun mukaisesti 76. 
Maakuntavaltuuston paikat jakautuivat syksyn 2004 kunnallisvaalituloksen perusteella seuraavasti: keskusta 38 paikkaa, kokoomus 19, 
SDP 11, kristillisdemokraatit 3, perussuomalaiset 3 ja vasemmistoliitto 2. Maakuntavaltuutetut ovat kotikuntiensa kunnanvaltuutettuja. 
Maakuntavaltuusto on tällä tavoin välillisesti kunnallisvaalien kautta kansanvaltaisuutta edustava ja käyttää maakunnan kansanvaltaista 
puhe- ja päätösvaltaa. 
Etelä-Pohjanmaan liiton maakuntavaltuuston jäsenet ja varajäsenet v. 2005-2008 kunnittain ovat: 

Uusi maakuntavaltuusto valittu
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Kuntajohdon neuvottelutilaisuuden jälkeen 
keskusteltiin ajankohtaisista kunta-asioista 
Kuntaliiton ja Etelä-Pohjanmaan liiton yhtei-
sen maakuntapäivän merkeissä.  

Työyhteisökyselyssä todettiin 
tyytyväisyyden kasvaneen 

Etelä-Pohjanmaan liiton henkilökunnalle suo-
ritettiin lokakuussa 2004 työyhteisökysely, 
jonka kysymykset olivat samat kuin kesällä 
2002 tehdyssä kyselyssä. Kyselyn mukaan 
tyytyväisyys omaan työhön on kaikissa 
muuttujissa kahden vuoden aikana kasvanut. 
Parannettavaa on edelleenkin esimerkiksi 
uusiin tehtäviin opastamisen riittävyydessä, 
työsuoritusten arvioinnin selvyydessä sekä 
palkan oikeudenmukaisuudessa. 
Kyselyjä ja niiden esiintuomien asioiden kä-
sittelyä pitää 68 % työntekijöistä jo sinänsä 
hyödyllisinä. Työyhteisökyselyn tuloksia on 
käsitelty vastuualueilla ja koko henkilökunnan 
palaverissa. Kehittämisehdotukset jatkotoi-
menpiteiksi saatetaan yhteistyötoimikunnan 
käsiteltäväksi, joka tekee niiden pohjalta 
ehdotuksensa maakuntahallitukselle.
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KALENTERI

Uutispalsta

Huhtikuu

7.4. toteuttamissuunnitelma seu-
tukuntakierros / Kuusiokun-
nat

8.4. kulttuurilautakunta
11.4.  maakuntavaltuusto
13.4. toteuttamissuunnitelma seu-

tukuntakierros / Suupohja
13.-14.4. kansainvälisen alueyhteis-

työn seminaari Seinäjoella 
14.4. totsu / Seinäjoen seutu
18.4. totsu / Järviseutu
20.4. totsu / Härmänmaa
25.4. maakuntahallitus

Toukokuu

13.5. kulttuurilautakunta
19.5. kansanedustajien neuvottelu-

tilaisuus Helsingissä
5.5. maakuntahallitus 
30.5. MYR

Kesäkuu

6.6. maakuntavaltuusto
17.6. kulttuurilautakunta
20.6. maakuntahallitus

Maakunnallinen 
maaseutustrategia osaksi 
maakuntasuunnitelmaa

Maakuntahallituksen joulukuussa 2004 teke-
män päätöksen mukaisesti Etelä-Pohjanmaan 
liitto on ryhtynyt valmistelemaan maakunnal-
lista maaseutustrategiaa. Maaseutustrategia-
työ tehdään osana vuoteen 2030 tähtäävän 
maakuntasuunnitelman valmisteluprosessia. 
Maaseutunäkökulma tullaan huomioimaan 
aikaisempaa selvemmin myös seuraavassa 
maakuntaohjelmassa 2007-2010. Tulevan 
ohjelmakauden 2007-2013 alueelliset maa-
seutuohjelmat valmistellaan TE-keskusten 
johdolla. Tässä työssä hyödynnetään maa-
kuntasuunnitelman linjauksia. 

Maaseutuviraston 
alueellistaminen kevään 
keskeisiä teemoja 

Alueellistettavista toiminnoista odotetaan 
esitystä toukokuun 2005 loppuun men-
nessä. Etelä-Pohjanmaan liitto ja Seinäjoen 
kaupunki ovat esittäneet maaseutuviraston 
sijoittamista Seinäjoelle. Etelä-Pohjanmaan 
liitto on syksyn 2004 aikana mm. tehnyt 
alueellistamisesityksen sisäasiainministeri-
ölle. Kevään 2005 aikana Etelä-Pohjanmaan 
liitto ja Seinäjoen kaupunki organisoivat 
mm. taktiikkaryhmän, Helsinki-ryhmän ja 
elintarviketalousryhmän, joiden tehtävänä on 
täydentää alueellistamisesitystä ja informoida 
tarvittaessa maa- ja metsätalousministeriön 
päättäjiä sekä muita päättäjiä. Etelä-Poh-
janmaan liitto seuraa ja toimii aktiivisesti 
valtionhallinnon alueellistamisessa. 

Etelä-Pohjanmaan kuntajohto kokoontuu säännöllisesti neuvottelutilaisuuksiin 

Etelä-Pohjanmaan liiton työntekijöiden ja luottamushenkilöiden kanssa. 

Etelä-Pohjanmaalle haetaan 
aluetaidetoimikuntakokeilua

Etelä-Pohjanmaan maakuntaohjelman mu-
kaisesti yksi kulttuurin kärkihankkeista on 
aluetaidetoimikuntakokeilun käynnistäminen. 
Aluetaidetoimikuntakokeilua koskeva toimin-
ta- ja rahoitussuunnitelma on valmistunut 
maaliskuussa 2005, ja hakemus on jätetty 
opetus- ja sisäasiainministeriöille. 
Suunnitelman mukaan aluetaidetoimi-
kuntakokeilu käynnistettäisiin osana liiton 
kulttuurilautakunnan toimintaa siten, että 
Etelä-Pohjanmaan liitto panostaisi kulttuurin 
kehittämistyöhön nykyisessä laajuudessa ja 
että valtion budjetista aluetaidetoimikuntako-
keilun käynnistämisvuodelle 2006 haetaan 
160.000 € ja tulevina vuosina 200.000 
€/vuosi. Valtiolta haettavan osuuden paino-
piste on suunnitelman mukaan maakunnassa 
tehtävässä kulttuurityössä. 

Kuntajohdon 
neuvottelutilaisuus

Viimeisin kuntajohdon neuvottelutilaisuus 
järjestettiin Seinäjoella 25.2.2005. Tilaisuu-
dessa käsiteltiin maakunnan ajankohtaisia 
asioita, kuten Etelä-Pohjanmaan liiton tilin-
päätöstä, maakunta- ja seutuverkkoasioita 
ja aluepelastuslaitoksen toimintaa. 
Tilaisuuden puheenjohtajana toimineen maa-
kuntahallituksen puheenjohtaja Antti Niemi-
Aron mukaan kuntaliitokset eivät ole ainoa 
tie huolehtia kuntalaisten palveluista. Hänen 
mukaansa seudullinen yhteistyö voi turvata 
palveluja ja sitä tarvitaan entistä enemmän. 
Maakuntien liitot voivat olla avuksi, kun kun-
nat kehittävät seudullisia palvelumalleja.
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Maakunnan  
yhteistyöryhmä
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Jokaisessa maakunnassa toimii rakenne-
rahasto-ohjelmien toimeenpanon ja alueen 
kehittämiseen vaikuttavien toimenpiteiden 
yhteensovittamista varten maakunnan 
yhteistyöryhmä (MYR). MYR:n asettaa 
maakuntahallitus ja sen kokoonpanossa 
ovat kumppanuusperiaatteen mukaisesti 
tasapuolisesti edustettuina maakunnan 
liitto ja sen jäsenkunnat, valtion alue-
hallintoviranomaiset sekä keskeiset 
työmarkkina- ja elinkeinojärjestöt eli ns. 
sosiaalipartnerit. MYR:n toimikausi jatkuu 
ainakin siihen saakka kunnes nykyisen 
ohjelmakauden rakennerahasto-ohjelmat 
on toteutettu ja suljettu.
MYR:n puheenjohtajana Etelä-Pohjan-
maalla toimii Aapo Saari. Varapuheen-
johtajat ovat TE-keskuksen johtaja Raimo 
Harjunen, kehittämispäällikkö Pertti 
Mäki-Hakola ja toimitusjohtaja Heikki 
Rinta-Rahko. Esittelijänä MYR:ssä toimii 
maakuntajohtaja. 

Kysymykset:

1. Mikä omasta näkökulmastasi on ollut mie-
lekkäintä tai parasta MYR-työskentelyssä?
2. Entä mitä kehitettävää MYR:n toiminnassa 
olisi jatkoa ajatellen?
3. Mikä on mielestäsi ollut merkittävin asia-
kokonaisuus tai kehittämiskohde, jota tavoite 
2-ohjelman keinoin Etelä-Pohjanmaalla on 
kyetty onnistuneesti viemään eteenpäin?
4. On mahdollista, että uudella ohjelma-
kaudella (2007-2013) käytettävissä olevat 
rakennerahastovarat maakunnassamme 
vähenevät nykyiseen verrattuna. Minkä 
asioiden kehittämiseen niukkenevilla varoilla 
olisi mahdollisella uudella vastaavalla ohjel-
malla keskityttävä?

Aapo Saari, Alavus, pj

1. Parhaalta on tun-
tunut eri osapuolten 
välinen hyvä yhteis-
työ, erityisesti mai-
nittakoon E-P:n liiton 
ja TE-keskuksen väli-
nen yhteistyö. Se on 
johtanut myös tulok-
siin tämän vaalikau-
den aikana. Olemme 
nousseet noin tuhan-
nen hengen väestötappiosta viime vuoden 

runsaan sadan hengen väestökasvuun. 
2. Nimensä mukaisesti MYR on yhteistyö-
ryhmä, jonka toiminnan tärkein arvo on 
se, että se kokoaa saman pöydän ääreen 
maakunnan eri vaikuttajatahot. Arvelen, että 
juuri siinä tehtävässä se on parhaimmillaan 
ja senlaatuisena sen toiminta tulee tulevai-
suudessakin jatkumaan. 
3. Ykköseksi on nostettava osaamisen tason 
kohottaminen. Sen eteen on työskennelty 
monessa eri hankkeessa ja monella eri 
osa-alueella. Toinen kohde on ollut tietoyh-
teiskunnan edellytysten kehittäminen. 
4. Tulevaisuus näyttää siltä, että osaaminen 
muuttuu entistä tärkeämmäksi kehitysteki-
jäksi verrattuna raaka-aineitten ja pääomien 
hallintaan. Tämän vuoksi mielestäni ykkös-
asia E-P:lla on panostaa osaamiseen siten, 
että me olemme kilpailukykyisiä Suomen 
maakuntien joukossa. 

Pertti Mäki-Hakola, Nurmo, 1. varapj

1. Keskeisten maa-
kunnallisten toimi-
joiden kokoontumi-
nen säännöllisesti 
s a m a n  p ö y d ä n 
ääreen.
2. Byrokratiaa tulisi 
vähentää. Samoja 
asioita pyöritetään 
samoilla sanoilla 
monessa eri pai-
kassa. Jaostot, sihteeristö, MYR, maakun-
tahallitus...
3. Perusrakenteen turvaaminen ja uudista-
minen. Alempiasteinen tieverkko rappeutuu. 
Kaikki toimenpiteet asiantilan parantamiseksi 
ovat enemmän kuin tervetulleita.
4. Infran kehittäminen ja yritystoiminnan 
kaikinpuolinen edistäminen. 

Raimo Harjunen, TE-keskus, 
2. varapj

1. Parasta MYR-
työskentelyssä on 
ollut se yksimie-
lisyys, jolla Etelä-
Pohjanmaata on 
voitu tavoite 2-oh-
jelmalla kehittää.
2. MYR:n tul isi 

MYR:n toimintakauden välitilinpäätös
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MYR PÄÄTÖKSIÄ 14.2. JA 14.3.2005:

MYR:n, MYR:n sihteeristön ja MYR:n hankejaoston pöytäkirjat, työjärjestykset, 
kokoonpanot ja kokousajat löytyvät osoitteesta www.epliitto.fi/EU-ohjelmat/.

- MYR on hyväksynyt yhteistyöasiakirjan vuodelle 2006. Yhteistyöasiakirjalla määritetään 
vuosittain rakennerahasto-ohjelmien toteuttamisen painopisteet sekä sovitaan tavoite 2-ohjel-
man julkisen rahoituksen jakauma eri rahoittajaviranomaisille rahastoittain ja toimintalinjoittain.  
Kyseessä on viimeinen kuluvalle ohjelmakaudelle laadittava yhteistyöasiakirja. Vuonna 2006 
rakennerahasto-ohjelmien toteuttamisen painopisteet Etelä-Pohjanmaalla ovat tärkeysjärjestyk-
sessä:
1. Etelä-Pohjanmaan yritystoiminnan osaamis- ja innovaatioympäristön synnyttämien hankkei-
den rahoituksen turvaaminen ja vakiinnuttaminen sekä erityisesti EPANET-järjestelmän osalta 
koulutuksen ja työelämäyhteyksien edistäminen
2. Etelä-Pohjanmaan tietoyhteiskuntaa vahvistavan tietoliikenneinfrastruktuurin ja sitä hyödyn-
tävien palvelumuotojen kehittäminen ja tukeminen.
- MYR on hyväksynyt maakuntaohjelman toteuttamissuunnitelman (TOTSU) 2006-2007 
laatimisen organisoimiseksi tehdyn työohjelman, jonka mukaan TOTSU:n laadinta käynnistyy 
huhtikuussa seutukuntakierroksella. Puolen päivän mittaisissa seutukunnittaisissa tilaisuuksissa 
käydään läpi myös maakuntasuunnitelman tarkistamiseen liittyviä asioita. 
- MYR on hyväksynyt tavoite 2-ohjelman vuosiraportin 2004 sekä saanut tiedoksi alueellisen 
maaseutuohjelman ja klusteriohjelman tilannekatsauksen. Tavoite 2-ohjelmassa rahoitusta on 
käytettävissä vielä erityisesti ohjelmakohdassa 2.1 Osaamis- ja innovaatioverkostojen kehittämi-
nen ja uuden teknologian edistäminen sekä yritystoiminnan kehittämiseen ja tuotantorakenteen 
uudistamiseen tähtäävissä ohjelmakohdissa.
- Länsi-Suomen tavoite 2-ohjelman ns. suoritusvarauspotin viimeinen rahoituspotti ylimaakun-
nallisia ESR-hankkeita varten oli haettavana 1.2.2005 mennessä. Ohjelman koordinaatioryhmä 
on esittänyt jatkovalmisteluun seuraavia hankkeita, joiden rahoittamista myös Etelä-Pohjanmaan 
MYR:n sihteeristö osaltaan puolsi kokouksessaan 8.3.2005:

Rahoitettavaksi on hyväksytty myös seuraavat maakunnalliset tavoite 2-ohjelman hankkeet:
 • TK Brandin rakentaminen
 • Tuotantotekniikan keinot
 • Yrittäjien omistajanvaihdosten edistäminen (tavoitealue ja siirtymäkauden alue; 
    ylimaakunnallisesta suoritusvarauspotista rahoitettava yhteishanke, jonka 
    hallinnointi Etelä-Pohjanmaalla)
 • Järviseudun urapalvelu
 • Hyvinvointia kulttuurista Etelä-Pohjanmaalla
 • Alavus Fasadi (tarkentunut käsittely)
 • Vimpelin jätevedenpuhdistamon tehostaminen ja laajennus

Teema Hankenimi
Yrittäjyys ja yritystoiminta 1. Asiantuntijapalveluyritysten kehittämishanke
  Mukana Keski-Pohjanmaa ja Etelä-Pohjanmaa.
Hyvinvointiteknologia ja  2. Hyvinvointipalveluyritysten tietotekniikka- ja 
yrittäjyys  markkinointihanke
  Mukana Keski-Suomi ja Pohjois-Pohjanmaa.
 3. Hoiva-alan yrittäjyyden vahvistaminen verkottumalla
  Mukana kaikki maakunnat pl. Pirkanmaa
Tietoyhteiskunta ja IT /  4. Mobius-hanke
Langattomat palvelut   Mukana Pohjois-Pohjanmaa ja Keski-Suomi
–alateema 
Tietoyhteiskunta ja IT /  5. eVision-hanke
Koulutus –alateema  Mukana Keski-Suomi ja Satakunta 
Puutoimiala 6. Green Card – Kestävä kehitys puutoimialalla
  Mukana kaikki maakunnat pl. Pohjois-Pohjanmaa
 7. Valpuu – koulutusta oman arvoketjun hallintaan
  puuteollisuudessa 
  Mukana Keski-Pohjanmaa ja Pohjois-Pohjanmaa
Elintarviketoimiala 8. Elintarvikeketjun imagon kehittäminen
  Mukana Satakunta, Etelä-Pohjanmaa ja 
  Keski-Pohjanmaa

voida nykyistä vahvemmin ja aikaisemmin 
olla mukana linjaamassa maakunnan kehit-
tämisstrategioita. Tässä on haastetta meille 
aluekehitysviranomaisillekin.
3. Osallistuminen maakunnallisen innovaa-
tioverkoston rakentamiseen ja yrityslähtöi-
seen hyödyntämiseen.
4. Osaamisintensiivisen kasvun edistä-
minen. Tämä tarkoittaa käytännössä mm 
Epanet-verkoston hyödyntämistä, yritysten 
t&k-toiminnan ja kansainvälistymisen 
aktivointia sekä koko maakunnan kattavan 
laajakaistaverkon rakentamista.

Heikki Rinta-Rahko, Etelä-Pohjanmaan 
yrittäjät, 3. varapj

1. E-P:n liiton ja 
TE-keskuksen hyvä 
yhteistyö sekä ra-
hoitusviranomais-
ten, poliitikkojen ja 
sosiaalipartnerien 
edustajien hyvä 
yhteisymmärrys 
asioista. Saumat-
toman yhteistyön 
avulla on päästy 
alueen tasapainoiseen kehittämiseen. 
2. Asioiden valmistelua ja eri osapuolten 
osaamista voi ja tulee aina kehittää. Siis 
kaikilla tasoilla ja kaikkien osapuolten on 
panostettava laatuun vielä entistäkin parem-
man tuloksen saavuttamiseksi.  
3. Yrittäjyyden ja osaamisen kehittäminen, 
johon liittyen tukia on jaettu onnistuneesti 
toimialoittain ja seutukunnittain. Yritystoi-
minnan aktivointi ja yritysten kehittäminen 
on ollut aktiivista ja pitkäjänteistä. Myös 
tutkimus- ja kehittämishankkeet ovat mer-
kittäviä, ja niihin tulisi jatkossakin panostaa. 
Kauden väliarviointi oli tarpeen tehdä, koska 
silloin havahduttiin hankkimaan lisäpa-
nostusta esimerkiksi ylimaakunnallisiin 
hankkeisiin.
4. Satsataan tavoitteisiin pääsemiseksi 
laatuun ja täsmäohjaukseen. Osaamis-
resursseihin tulee kiinnittää huomiota 
mm. varmistamalla koulutettujen nuorten 
ammattilaisten kiinnittyminen maakuntaan. 
Lisäksi tarvitaan maakunnallinen elinkeino-
strategia, jota myös toteutetaan tietoisesti. 
Maakuntakeskuksen imagon vahvistamista 
tulee jatkaa ja elinkeinostrategiaa toteuttaa 
yhtaikaisesti ja toisiaan tukien huomioiden 
alueemme väestö- ja elinkeinorakenne. 
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HALLINNON VASTUUALUE

Hallintojohtaja Raimo Saunamäki
020 124 4121, 040 7785 676

Taloussihteeri  Aila Kuoppamäki
020 124 4125

Toimistosihteeri  Anneli Paavola
020 124 4127

Arkistonhoitaja  Maarit Koskela
020 124 4124

Toimistosihteeri 
Ritva Kivioja-Klockars
020 124 4123

Tietohuoltosihteeri Marjut Ojanperä
020 124 4126

Toimistosihteeri  Riitta Rauhala
020 124 4127

KULTTUURIN VASTUUALUE

Kulttuurijohtaja 
Marjatta Eväsoja
020 124 4132, 040 5296 046

vs. Kulttuurisihteeri 
Tuija Hirvinen
020 124 4133, 050 5378 071

Projektipäällikkö 
Carita Laitala (Vientiprojekti)
020 124 4135

Projektipäällikkö 
Harri Keiho (ProMedia)
020 124 4137, 050 5294 209

Toimistosihteeri 
Tuuliina Tuominen
020 124 4136

ALUEKEHITYKSEN
VASTUUALUE

Aluekehitysjohtaja 
Timo Urpala
020 124 4111, 050 5585 155

Kehittämissuunnittelija 
Raimo Alanen
020 124 4112, 0500 565 080

Kehittämissuunnittelija 
Eira Hakola
020 124 4113, 040 5678 426

Kehittämissuunnittelija 
Kirsi Ollikkala
020 124 4114, 050 3381 905

vs. Suunnittelija Saija Tikkanen
020 124 4115

EU-koordinaattori Heli Rintala
020 124 4116, 040 5077 510
9.5. alkaen sijainen Piia Latvala

Toimistosihteeri Salme Ahtiainen
020 124 4117

Toimistosihteeri Margit Sara
020 124 4118

Projektipäällikkö 
Esa-Matti Åkerberg 
(tietoyhteiskuntaohjelma)
020 124 4142, 040 555 2226

Projektipäällikkö Kati Auranen
(maakuntaportaali)
020 124 4108, 050 3538 388

MAAKUNTASUUNNITTELUN
VASTUUALUE

Maakuntasuunnittelujohtaja 
Seppo Rinta-Hoiska
020 124 4103, 0400 866 482

Maakuntasuunnittelija 
Antti Saartenoja
020 124 4106, 050 3479 845

Maakuntainsinööri 
Jorma Ollila
020 124 4105, 044 5372 611

Maakuntasuunnittelija 
Timo Lakso
020 124 4104,  050 4054 578

Kunta-asiamies Marko Rossinen
020 124 4122, 050 3065 517

Projektipäällikkö 
Jarkko Lämsä 
(ennakoinnin kehittäminen)
020 124 4141

Suunnitteluavustaja 
Marja-Leena Kokko
020 124 4107

MAAKUNTAJOHTAJAN
VASTUUALUE

Maakuntajohtaja 
Esa Latva-Rasku
020 124 4101, 0400 661 292

Maakuntajohtajan sihteeri, Hallintosih-
teeri Sirpa Myllymäki
020 124 4102,  040 7467 480

vs. Tiedotussihteeri 
Tuija Hirvinen
020 124 4133, 050 5378 071


